

# Вдоль Московского тракта

195 лет тому назад в тяжелейших природно-климатических условиях, по непроходимой тайге и болотам, в холод и голод, дождь и снег, на костях тысяч и тысяч русских людей на территории нашего региона был построен кандалный Сибирский тракт, и началось интенсивное его освоение.

В память о тех событиях я подготовил данный материал. Уверен, что читателям он будет небезынтесен, т.к. касается истории родного края, повествует о наших предках, их делах и свершениях.

«Как богата Сибирь своими природными дарами! Как только она будет заселена, ей предстоит сыграть великую роль в летописях мира».

А.Н.РАДИЩЕВ.

Сибирь всегда привлекала внимание государственных мужей своими несметными, разнообразными богатствами, но из-за отдалённости и бездорожья взять их на пользу государству Российской империи не представлялось возможным. Сдвинуть эту ситуацию с мёртвой точки удалось 16 марта 1733 года. Именно в этот знаменательный день Правительственный Сенат принял Указ о проведении почтового тракта от Москвы до Иркутска — самой длинной сухопутной дороги в мире.

Опытнейшему Витусу Берингу поручается выбрать наиболее выгодное и удобное направление для строительства дороги и определить на ней места для размещения почтовых станций и зимовий. Осенью 1733 года он с помощником, капитаном геодезии Платуниным, и геодезистом Баскаковым прибыл в Красноярск и незамедлительно начал определять эти места в восточном направлении. Вскоре в докладе в Адмиралтейскую коллегию Беринг писал: «Следуя от Есауловки к Иркутску, усмотрел ... к селению и учреждению почтовых станций удобные места ... к селению весьма привольные, понеже реки рыбные и притом к пашне и сенокосу места удобные ... Можно по тем местам 1000 и более поселить и для таких привольных мест охотники сыщутся».

Первые поселения (при трактовые станции и станки) — Кускунское, Никольское (Балай), Уярское, Рыбинское — появились здесь в 1734—1735 годах. Жителями этих поселений в основном были ссыльные поселенцы, водворённые сюда для обслуживания тракта. В 1740-м году геодезистом капитаном Зубовым и князем Шаховским составлена карта Енисейской провинции, на которой в устье реки Уярки (Кожевни), левого притока р. Рыбной, было отмечено селение, названное Уярским. Историк В.И.Семевский в опубликованных наказах крестьян и

разночинцев Енисейской провинции также подтверждает тот факт, что селение Уярское в то время уже существовало, т.к. среди наказов были и указы поселенцев из д. Уярского. Таким образом, Уяр как населённый пункт возник в 1734—36 г.г., а не в 1760-м году, как до сих пор ошибочно считают и утверждают некоторые местные письменные и устные источники.

\*\*\*

С начала строительства Московско-Сибирского тракта притрастовая полоса региона начала постепенно заселяться. Образовывается Рыбинский присуд (впоследствии — волость), куда входили административно первые поселения. Для доброволь-



Крестьяне-переселенцы из Центральной России в Красноярске. 1890-е годы.

ного привлечения переселенцев из других регионов на притрастовую полосу от «Красноярка в самые пустынные места, где никакого жительство не имеется, до Канского острога» правительством с 1743-го года устанавливались определённые льготы. Кроме того, усилилось принудительное переселение из других присудов. Например, в 50-х годах XVIII-го столетия из Бельчихинского присуда в Рыбинский присуд было направлено 12 семей с 30 душами мужского пола. Станции и станки ежегодно пополнялись ссыльными из центральных губерний России. К концу XVIII-го века на Уярском станке (кроме крестьян) проживало 170 ревизских душ. Всего же в Рыбинском присуде насчитывалось 2276 душ, среди них 41 процент составляли дети.

На карте региона вблизи тракта начали появляться другие селения и хутора. По Указу 1762-го года по дороге от Красноярска до Тулуна «селили ... кондукторов мужского и женского полу ... и помещичьих крестьян-рекрутов». Се-

лились и вольные, бежавшие от преследования властей, от первой переписи, сектанты и прочие.

Труден был путь ссыльных поселенцев. До Сибири, в основном в кандалах, они добирались полтора — два года. По прибытии на место ссылки нужно было обустроить свой быт, строить жильё, обзаводиться хозяйством. Кандалных денег выделяли очень мало, да и не всегда они доходили до тех, кому были предназначены. Взрослому работнику выдавалось по 1 копейке, детям — по полкопейки («кормовых»). В 1762-м году провиант был установлен по 2 четверти (пуда) хлеба на мужчину старше 2-х лет, а на всех остальных по четверти в месяц.

Надо сказать, что принуди-

тельные меры переселения отрицательно влияли на вольное заселение региона. В Уяре, Балае и Рыбном резко возросли цены на продовольственные товары и изделия ремесла, а цены на рабочую силу, несмотря на большой спрос на неё, начали падать...

\*\*\*

Однако несмотря ни на что, пусть и в тяжелейших природно-климатических условиях, среди непроходимой тайги и болот, в холоде и голоде, в дождь и снег, на костях тысяч и тысяч русских людей, но Московско-Сибирский кандалный тракт был построен. В 1809-м году он дошёл до Уяра, а в 1811-м году эта колёсная дорога соединила Красноярск с уездным городом Канск. Началась новая полоса освоения и заселения богатых районов Восточной Сибири, приканской лесостепи и Рыбинско-Уярской котловины.

К началу т.н. «Сибирских преобразований» и образования Енисейской губернии в Рыбинской

волости проживало 4760 человек. При этом население региона постоянно пополнялось. Шли и ехали добровольные переселенцы, гнали этап за этапом ссыльных, бежали от преследования властей различные криминальные элементы. Всё это население частью поселялось в старожильческих селениях, создавало новые селения вблизи тракта и рек, селилось на хуторах и заимках, осваивало тайгу, сеяло хлеб, разводило скот, а некоторые одиночки шли в работники к более состоятельным крестьянам. К 1840-му году Рыбинская волость объединяла 19 селений, в которых было 598 деревянных домов, и проживало в них 5186 душ. Здесь же было 3 тюремных здания, 3 церкви, 5 часовен и ни одной школы.

Население волости в то время уже всерьёз занималось сельским хозяйством. Например, только в трёх селениях — Уярском, Балайском и Ольгинском — содержались 1241 лошадь, 971 корова, 1350 овец и т.д. На одну душу здесь приходилось по 16 десятин посевных площадей. В Уяре, например, на одно хозяйство в среднем приходило по 6 коней, по 5 голов крупного рогатого скота и по 6 овец. Неплохие получали крестьяне и урожаи зерна. В том же 1840-м году урожайность по волости составляла более 200 пудов с десятины. По расчётам того времени, товарного (для продажи) зерна оставалось 6607 четвертей, но продать его было крайне трудно — не было рынков сбыта, да и сам хлеб был очень дешёв. Поэтому большая часть зерна шла на самогон. А продовольствием семьи крестьян были обеспечены, в основном, хорошо.

Поскольку в ту пору в сельской местности преобладало натуральное хозяйство, крестьянам приходилось всю одежду и обувь изготавливать самим из сырья своего же хозяйства или добытого охотой. Широко использовались самотканые холсты и сукна, сотканые из льняного и конопляного волокон, овечьей и козьей шерсти.

Рыбинская волость до середины XIX-го века осваивалась крайне медленно, переселенческое движение сюда в начале века правительством было ограничено. И только во второй половине столетия в связи с интенсивным использованием Сибирского тракта началось освоение и волости, и Канского уезда в целом.

**Георгий МОСУНОВ,**  
экономист, краевед.  
п. Громалский  
Уярского района.

И.о. редактора  
Олег ПАЩЕНКО

НАШ АДРЕС: Красноярск, ул. Республики, 51, комн. 803.  
Для почты: 660075, Красноярск а/я 2390. Тел.: 23-84-98, 23-43-67.

ОТПЕЧАТАНО В ПИК "ОФ"

Красн. газ. 11.02.03.